
N i e d e r s c h r i f t  
 

über die öffentliche Sitzung 
des Finanzausschusses (Schulverband Schacht-Audorf) am Mittwoch, 25. Mai 2011, 

im Verwaltungsgebäude Schacht-Audorf, Kieler Straße 25, Schacht-Audorf 
 

 

Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:00 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 davon anwesend: 6 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
 Ausschussvorsitzender  
 Jürgen Liebsch  
   
 stellv. Ausschussvorsitzender  
 Eckard Reese  
   
 Ausschussmitglied  
 Eggert Voss  
 Bernd Sienknecht  
 Hans Stephan Lütje  
   
 stellv. Ausschussmitglied  
 Stefanie Wippich für Jens Lütje 
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 

 Gäste  
 Elke Horndasch-Petersen  
 Horst Cordes  
 Peter Gottmann  
   
 Mitglieder der Verwaltung  
 Maike Loeck  
   
 Leitender Verwaltungsbeamter  
 Dirk Hirsch  
 
 
T A G E S O R D N U N G : 
 
 Öffentlicher Teil  

1. Beschlussfassung über die Tagesordnung  

2. Einwohnerfragestunde  

3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 27.10.2010  

4. Beratung und Beschlussfassung über die Zuschussmittel des 
Schulverbandes an den Verein "Betreute Grundschule und 
Jugendarbeit SAD e.V." für die Jahresabrechnung 2010 und die 
Zuschussgewährung im kommenden Haushaltsjahr 2012 
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5. Bericht zur Schulsozialpädagogik  

6. Bericht zur Installation der ELA-Anlage/EDV-Anbindung für die 
Grund- und Regionalschule Schacht-Audorf 

 

7. Beratung über ein Sanierungs-/Finanzierungs-Gesamtkonzept -
incl. der Lehrerparkplätze in Schacht-Audorf- für mehrere Jahre 
für beide Schulen 

 

8. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

 

9. Verschiedenes  

   

 Nicht öffentlicher Teil  

10. Personalangelgenheiten  

11. Verschiedenes  

 
Der Vorsitzende Jürgen Liebsch eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 9. Mai 2011 
form- und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort 
und Stunde der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die 
ordnungsgemäße Einladung werden keine Einwendungen erhoben. Er stellt 
weiterhin fest, dass der Finanzausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen 
Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
 
 
TOP 1.: Beschlussfassung über die Tagesordnung    

 
Beschluss:  
 
Der Finanzausschuss beschließt die Durchführung der Sitzung mit der vorstehenden 
Tagesordnung sowie die Behandlung der Tagesordnungspunkte 10 und 11  in nicht 
öffentlicher Sitzung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 2.: Einwohnerfragestunde    

 
Die neu gewählte Vorsitzende des Vereins „Betreute Grundschule und Jugendarbeit 
Schacht-Audorf e.V.“, Frau Horndasch-Petersen, stellt sich den Mitgliedern des 
Finanzausschusses vor. 
 
Weitere Anfragen liegen nicht vor. 
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TOP 3.: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 27.10.2010    

 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Finanzausschusses vom 27.10.2010 
werden keine Einwände erhoben. Sie gilt damit als genehmigt. 
 
 
TOP 4.: Beratung und Beschlussfassung über die Zuschussmittel des 

Schulverbandes an den Verein "Betreute Grundschule und 
Jugendarbeit SAD e.V." für die Jahresabrechnung 2010 und die 
Zuschussgewährung im kommenden Haushaltsjahr 2012  

 

 
Herr Liebsch berichtet, dass die Betreute Grundschule und Jugendarbeit SAD e.V. 
im vergangenen Jahr einen Überschuss in Höhe von 1.600,16 € erwirtschaftet hat. 
Es stellt sich nunmehr die Frage, ob dieser Betrag an den Schulverband 
zurückgezahlt werden oder mit Vorauszahlungsbeträgen für das Jahr 2011 
verrechnet werden soll. Herr Liebsch informiert hierzu, dass die Fördermittel in der 
Vergangenheit nicht zurückgefordert wurden. 
 
Beschluss:  
 
Der Finanzausschuss beschließt, den von der Betreuten Grundschule und 
Jugendarbeit SAD e.V. erwirtschafteten Überschuss in Höhe von 1.600,16 € nicht 
zurückzufordern. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 5.: Bericht zur Schulsozialpädagogik    

 
Herr Liebsch berichtet, dass es derzeit noch keine Förderrichtlinie zur 
Schulsozialpädagogik gibt, so dass noch nicht feststeht, mit welchen Zuschüssen 
gerechnet werden kann und welche Voraussetzungen erfüllt sein müssen.  
Er teilt jedoch mit, dass bereits seit ca. 10 Jahren Schulsozialpädagogik in der 
Gemeinde Osterrönfeld durch die Betreute Grundschule und die Offene 
Ganztagsschule gefördert wird. 
 
Es erfolgt eine ausführliche Diskussion unter den Ausschussmitgliedern. 
Es besteht Einvernehmen, weiterhin an der Schulsozialpädagogik festzuhalten. Von 
der Gemeinde Osterrönfeld soll ein Erfahrungsbericht vorgelegt werden. 
 
Vor den Sommerferien soll eine Informationsveranstaltung stattfinden, in der ein 
weiterer Meinungsaustausch erfolgen soll.  
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TOP 6.: Bericht zur Installation der ELA-Anlage/EDV-Anbindung für die 
Grund- und Regionalschule Schacht-Audorf   

 

 
Herr Liebsch gibt den Ausschussmitgliedern einen kurzen Überblick über den 
Fortschritt der Installation der ELA-Anlage und der EDV-Anbindung für die Grund- 
und Regionalschule Schacht-Audorf.  
 
 
TOP 7.: Beratung über ein Sanierungs-/Finanzierungs-Gesamtkonzept -inkl. 

der Lehrerparkplätze in Schacht-Audorf- für mehrere Jahre für beide 
Schulen  

 

 
Herr Liebsch berichtet einleitend über die Beratungen in der letzten Sitzung der 
Schulverbandsversammlung und den dabei erzielten Konsens, die kurzfristig 
notwendigen Unterhaltungsmaßnahmen an beiden Schulen in einem Gesamtpaket 
zu bündeln. 
 
Herr Hirsch verteilt hierzu eine Kostenübersicht sowie ein Berechnungsbeispiel für 
eine Darlehensfinanzierung und deren Auswirkungen auf die Höhe der 
Schulverbandsumlage. 
 
Es erfolgt eine ausführliche Diskussion über die Notwendigkeit der Maßnahmen und 
deren finanzielle Auswirkungen.  
 
Beschluss: 
 
Der Finanzausschuss empfiehlt der Schulverbandsversammlung, folgende 
Baumaßnahmen mit einem Gesamtkostenvolumen von rd. 162.000 € in den 
Herbstferien 2011 durchzuführen: 
 
Aukamp-Schule Osterrönfeld: 

- Holzbauwände durch Leichtbauwände erneuern (Südtrakt) 
- Verlegung des Putzmittelraumes (Nordtrakt, Erdgeschoss) 
- Treppengeländer eneuern (Nord-/Südtrakt) 

 
Grund- und Regionalschule Schacht-Audorf: 

- Fenstersanierung, 3. Klassentrakt, Südwestseite „Realschule“, Ausführung  
im Untergeschoss 

- Fenstersanierung, 3. Klassentrakt, Südwestseite „Realschule“, Ausführung im 
Erdgeschoss und Obergeschoss 

- Treppengeländer erneuern, Block I – IV + Realschultrakt 
 
Die notwendigen Haushaltsmittel sollen im Rahmen des 1. Nachtragshaushaltes 
2011 aus den vorhandenen liquiden Mitteln bereitgestellt werden. 
 
Herr Liebsch wird beauftragt, die notwendigen Vorbereitungen für die Umsetzung der 
Baumaßnahmen in die Wege zu leiten. Mit den erforderlichen Planungsleitungen für 
die Fenstersanierung soll das Architekturbüro Hansen beauftragt werden, die übrigen 
Maßnahmen sollen durch den Techniker des Amtes Eiderkanal vorbereitet und 
begleitet werden. 
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Im Rahmen der Haushaltsplanung für das Jahr 2012 sollen die Erneuerung der 
Schüler WC´s im 2. Fachklassentrakt sowie die Herstellung der zusätzlichen 
Lehrerparkplätze in Schacht-Audorf und deren Finanzierung berücksichtigt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 8.: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 

Ausschussmitglieder   
 

 
Es liegen keine Mitteilungen bzw. Anfragen vor. 
 
 
TOP 9.: Verschiedenes    

 
Herr Hirsch berichtet, dass die Zuschussrichtlinien der Gemeinde Schacht-Audorf 
neu überarbeitet wurden. Unter anderem sieht diese bei dem Punkt „Aktion 
Ferienspaß“ eine Kostenbeteiligung der amtsangehörigen Gemeinden für deren 
teilnehmenden Kinder in Höhe von 10,- € pro Tag und Teilnehmer vor.  
Die anwesenden Bürgermeister erklären einvernehmlich ihre Zustimmung zu dieser 
Vorgehensweise. 
 
Herr Reese teilt mit, dass der untere Sportplatz an der Schule neu angesät wird. Eine 
Nutzung des Platzes ist frühestens nach den Sommerferien möglich. 
Ihm ist allerdings bekannt geworden, dass der Platz bereits jetzt in Anspruch 
genommen wird und bittet um Prüfung.  
 
Der Vorsitzende Jürgen Liebsch bedankt sich für die rege Mitarbeit und schließt den 
öffentlichen Teil der Sitzung um 20.40 Uhr. 
 
 
Bekanntgabe der Beschlüsse aus nicht öffentlicher Sitzung: 
 
Im Anschluss an den nicht öffentlichen Teil der Sitzung gibt Herr Liebsch bekannt, 
dass keine Beschlüsse gefasst worden sind. Er schließt  die Sitzung um 21.00 Uhr. 
 
 
 
 

gez. Liebsch  gez. Loeck 
Jürgen Liebsch  Loeck  

(Der Vorsitzende)  (Protokollführer/in) 
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